

Сведения по вкладам военнослужащих – участников Великой
Отечественной войны, открытым в 1941–1945 годах в полевых учреждениях
Госбанка СССР

В годы Великой Отечественной войны обеспечение военнослужащих денежным содержанием производилось, как правило, наличными деньгами через финансовую службу Народного комиссариата обороны СССР. Однако в условиях боевых действий личному составу Красной Армии было неудобно хранить при себе наличные деньги, и в целях решения этого вопроса с октября 1941 года в полевых учреждениях Госбанка СССР была организована работа по привлечению денежных средств военнослужащих для открытия вкладов на добровольной основе. Лицевые счета открывались строго в индивидуальном порядке, при этом какое-либо административное давление на военнослужащих в этом вопросе строго запрещалось.

Поскольку открытие вкладов не носило обязательного характера и осуществлялось по личному желанию, прохождение военной службы не означало, что каждый из военнослужащих имел вклад в полевом учреждении Госбанка СССР. В соответствии с установленным в годы войны порядком финансового обеспечения, а также распоряжением военнослужащего причитающееся ему денежное содержание и другие виды выплат выдавались в финансовой службе воинской части наличными деньгами (для удовлетворения личных нужд), переводились почтовыми переводами в тыл через полевые почтовые станции, направлялись в Фонд обороны или Фонд Красной Армии, выплачивались семьям через военкоматы по денежным аттестатам. За весь период войны никакие ограничения по выдаче средств со счетов в полевых учреждениях Госбанка СССР не устанавливались.

По состоянию на 1 января 1945 года в полевых учреждениях Госбанка СССР числились вклады на общую сумму 4 079,1 млн руб. Во второй половине 1945 года порядка 70 % вкладов (2 863 млн руб.) было выплачено законным владельцам либо их наследникам.

Постановлением Совета Народных Комиссаров СССР от 15 декабря

1945 года № 3106 «О выплате наследникам вкладов умерших и погибших военнослужащих, внесенных ими в полевые учреждения Госбанка» было установлено, что право на наследство по вкладам умерших и погибших военнослужащих, внесенным ими в полевые учреждения Госбанка СССР, при отсутствии завещательных распоряжений, должно быть оформлено не позднее 1 января 1947 года. Этим же постановлением на городские и районные военные комиссариаты было возложено оповещение наследников умерших и погибших военнослужащих.

Постановлением Совета Министров СССР от 9 июля 1948 года № 2484 «О порядке выплаты наследникам незавещанных вкладов умерших и погибших военнослужащих, внесенных ими в полевые учреждения Госбанка» срок оформления права на наследство по указанным вкладам был продлен и установлено, что право на наследство должно быть оформлено в течение шести месяцев со дня получения наследником официального извещения о наличии вклада.

В результате принятых государством мер по розыску владельцев вкладов и их наследников в 1945-1951 годах значительная часть вкладов была выплачена. По состоянию на 1 января 1952 года общая сумма не востребовавшихся вкладов военнослужащих на счетах Госбанка СССР составляла 574,7 млн руб.

Постановлением Совета Министров СССР от 16 января 1952 года № 221 «О государственном бюджете Союза ССР на 1952 год» указанная сумма не востребовавшихся вкладов была перечислена в бюджет СССР, а лицевые счета сданы на хранение в архив Госбанка СССР. Однако выплаты вкладчикам полевых учреждений производились и в последующие годы.

Таким образом, к настоящему времени выплачено порядка 88 % суммы вкладов, находившихся на счетах Госбанка СССР по состоянию на 1 января 1945 года.

Банком России проведена работа по формированию электронной базы данных по указанным вкладам: уточнены размеры и количество таких вкладов. Соответствующие данные приведены в таблице:

№№	Размер вкладов в неденоминированных рублях	Кол-во вкладов	Сумма в неденоминированных рублях	Сумма в рублях с учетом деноминаций 1961 и 1997 гг.
1.	Вклады до 50 рублей	891 160	14 851 153,26	1 485,12
2.	Вклады от 50 до 100 рублей	249 039	16 286 046,39	1 628,61
3.	Вклады от 100 до 250 рублей	269 528	40 508 551,16	4 050,85
4.	Вклады от 250 до 500 рублей	139 353	48 355 553,14	4 835,55
5.	Вклады от 500 до 1 000 рублей	110 109	74 750 915,01	7 475,09
6.	Вклады от 1 000 до 5 000 рублей	127 244	252 071 677,48	25 207,17
7.	Вклады от 5 000 до 10 000 рублей	5 953	38 055 052,74	3 805,51
8.	Вклады, равные или больше 10 000 рублей	589	7 877 239,17	787,72
	Итого	1 792 975	492 756 188,35	49 275,62

В настоящее время для установления факта наличия или отсутствия вклада военнослужащего – участника Великой Отечественной войны необходимо направить заявление о розыске вклада в полевое учреждение Банка России Красноармейское по адресу: 107016, г. Москва, ул. Неглинная, д. 12, содержащее следующие данные: фамилию, имя и отчество военнослужащего, год и место его рождения, место призыва, воинское звание, наименование (номер) воинской части (или номер полевой почты), в которой военнослужащий проходил службу, сведения о ее подчиненности (бригада, дивизия, корпус, армия), период прохождения службы.

Информация будет предоставляться с соблюдением требований статьи 26 Федерального закона от 2 декабря 1990 года № 395-І «О банках и банковской деятельности», согласно которой справки по вкладам физических лиц выдаются им самим, судам, органам принудительного исполнения судебных актов, актов других органов и должностных лиц, при наличии согласия руководителя следственного органа – органам предварительного следствия по делам, находящимся в их производстве, а справки по вкладам в случае смерти их владельцев выдаются лицам, указанным владельцем вклада в сделанном завещательном распоряжении, и также нотариальным конторам по находящимся в их производстве наследственным делам о вкладах умерших вкладчиков.